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УДК 316. 64

Олександр РЯ БО КОНЬ,
мол. на ук. спів роб. СІАЗ НБУВ

СТЕ РЕО ТИП ЯК МЕ ХА НІЗМ СПРИЙ МАН НЯ ІН ФО Р МА ЦІЇ 
І СТЕ РЕО ТИ ПІ ЗА ЦІЯ ЯК МЕ ТОД ВПЛИ ВУ ЗМІ
НА МА СО ВУ СВІ ДО МІСТЬ

Стат тя при свя че на ана лі зу по нят тя «сте ре о тип» як пси хо ло го- со ці а ль но го 
ме ха ні з му сприй ман ня ін фо р ма ції лю ди ною та до слі джен ню фе но ме ну сте рео-
ти пі за ції як про па га н ди ст сь ко- ма ні пу ля ти в ного ме то ду впли ву за со бів ма со вої 
ін фо р ма ції на су с пі ль ну сві до мість.

Роз гля ну то роль, фу н к ції і прин цип дії сте рео ти пу в про це сі ма со вої ко му ні-
ка ції та ос но в ні ви кли ки і за гро зи су с пі ль ним ін сти ту там уна с лі док зло вжи ван-
ня ЗМІ ме то дом сте рео ти пі за ції з про па га н ди ст сь кою метою.

Клю чо ві сло ва: со ці а ль ний сте рео тип, сте рео ти пі за ція, ЗМІ, ма со ва сві до-
мість, су с пі ль с т во, ма ні пу ля ція ма со вою сві до мі с тю, про па га н да.

За со би ма со вої ін фо р ма ції (ЗМІ) в жит ті будь- яко го су час но го су с-
пі ль с т ва ві ді гра ють ду же ва ж ли ву роль, а з пли ном ча су їх зна чен ня 
в ба га тьох сфе рах су с пі ль ної жит тє ді я ль но с ті тіль ки по си лю є ть ся. Су-
час ні ЗМІ є не тіль ки дже ре ла ми про ду ку ван ня і «ка на ла ми» об мі ну 
ін фо р ма ці єю між рі з ни ми со ці а ль ни ми кла са ми, гру па ми, ін ди ві да ми, а 
й за со бом впли ву на су с пі ль ну сві до мість у ці ло му. У зв’я з ку з цим, ва-
ж ли ве зна чен ня ма ють до слі джен ня і об’ єк ти в на оці н ка тих ме то дів, які 
за сто со ву ють ЗМІ, впли ва ю чи на  ма со ву сві до мість.

Ма со ва сві до мість є од ним з ви дів су с пі ль ної сві до мо с ті, кон к ре т ною 
фо р мою її ре а лі за ці ї. Фу н к ці о нує як на гру по во му, так і на ін ди ві ду а ль-
но му рі в ні. Ха ра к те ри зу єть ся збі гом у пе в ний мо мент і за пе в них умов 
ос но в них ком по не н тів сві до мо с ті ве ли кої кі ль ко с ті рі з них су сп і ль них 
гр уп. У  м асові й  свідом ос т і  дістають  ві д ображення  знанн я, уявлен н я,  
норми,   ці н ності,  я кі поді ляю ть  маси   і які  в ироблен і в п роц есі спілку ва ння, 
сп ільног о  с прийн ят тя  со ціально- по лі тичних   ре алі й, інфо рм ац ії  т ощо.

За соб и  масової  інформаці ї, впливаючи  на суспіль ст во, на різні 
 со ціальн і  групи ,  на   ко жн у л юдину  о кремо,  намагають ся  не тільки ін-
формув а ти  маси,   а  й  ф о рмувати в них п евні устано вки ,  в икл икати  емоці ї  
і  сп онукати  до  д ії. Сам е з ав д яки дія льності ЗМІ фо рм уєт ься  громад ська 
д ум к а  – с тан ма сов ої  свідомо ст і,  щ о  міст ить  у   собі пр их оване а бо  я в не 
ст а вленн я   різних соц і ал ь них г ру п до різ них пр об л ем , подій і   явищ д і йс-
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но с ті . Вод но час г ром а дс ька ду мк а  б аг ато в  чому визн а ча є  суспільне  ж и-
тт я і спр ямо ву є діяльн іс ть бага ть ох   соціальни х  інстит у т ів , у том у  ч ислі 
й діял ьність ЗМІ. 

Впл ив  ма сової  інфор мац ії  на свід омі ст ь люде й  н ерідко досягаєт-
ься  за допомо гою  ф о рмування й  популяриз аці ї  стереотипі в,  міфів та 
 іміджів. У   пр актиці ЗМ І  як раніше,   та к і сьогод н і  широко в ик ор и стову-
ють ся м етоди  вп ли ву на сві до м іс ть мас ,  коли став ле ння суспіл ьства 
до тих чи інших явищ нав колишньог о   світу форм у єт ься за до п ом огою 
стер еотипних у явлень, які  впроваджуються в  потік  ін фо р маційних  
п овідо мл ень, авт о ма тично  викликаю чи  в  масовій  св ідомо с ті  пе вну 
реакц ію   на  конкре тну  п одію. 

 У меж ах  с оці ологі ї  та теор ії  ж урн алістики ба га т о  дослідників акце нт-
ув али ув а гу  н а  з ростаюч ій р олі соціа ль них стерео тип ів у  ма с ов ій свід-
омо сті у зв’язку з бурхливим ро з витком ЗМІ. Серед  н их слід  відзнач ит и 
 таких  р адянсь ких і росі йських  н ау ковців , як: В . А ртьом ов ,  С . Кара- М ур-
за, Б .  Г рушин, Я. Засурський, Г. М ел ь ник,  Ю.  Орлов,  Є.   Павлова , І. Ф ед-
які н, О.  Феофано в,  Ю.  Шерков ін.  А н алогі чн і  дослід жен ня  пров о дились 
 і  західним и в че ни ми (Д .  Теджфе л, Р. Х іберт , К.  Я нг , І. Бор н, Р.  О’ Х ар а, 
У. Л іп п ма н, М. М ак лю эн, К. Ма к ко лі , М. Се га л,   Ж. Еллю л ь, П.  Ри кер, 
 Л.   Ду б).

Про те незваж аю ч и на чи ма лу кіл ьк іс т ь наукових  робіт, прис вя чених 
 пр облемі ф ор му в ання в ЗМ І  соц іа льних  с те реотипі в , вона   з алишаєтьс я 
одні єю з  м ал о в ивч ених як  у  соціології, так  і  в  психол огі ї  ж ур налістики. 
С т ереотип як  ме ханізм  с пр ийман ня ін фор ма ц ії 
Стерео тип ( в ід  грец. στερεός  – твер д ий  і  τύπος  – в ід биток) ,  копія 

 друков ано ї  форми (набір та  кліше )  ви со кого д р ук у у в и гляді мон олітн ої  
пластин и  товщин о ю  від 2 до 2 5, 1  мм .   С початк у п о н яття «с тереотип»  
м ало відн ош ення лиш е д о пол іг ра фі ї, позн ач а ючи металеву друк ар ську 
ф орм у, відлиту з  друкар сь к ог о набору,  потім стало з ус тр іч а тис я в п ра- 
ц ях соц іол огі в, соціа л ьних психо л о гів та тео ре ти к ів пр оп аганди. 

У пер ше поня тт я «соц іа льний с т ер е от ип»  с тосовн о п рактики п роп-
аг а нди та впливу   ЗМ І  на мас ову св ід омість викори ста в  американський  
ж урнал іст У. Л іппман у   св о їй  книзі  «О б щ ес тв енное м нение» (19 22 р.). 
Ви су нута і   об ґ рунтов ана н им конц епція ,  я ку  н адалі р озв ивали  його п о-
слідовник и, ста ла   теорети чною осно вою  для пр оп а гандист ськ ог о мето-
д у  сте реотипізації гро м адської  дум ки.

У. Ліппма н , проана лі зу вав ши ма со ву,  буденн у с ві домість  і  р оль 
пре си у фор мув ан ні грома дс ь кої дум ки, дійшо в  висно вк у ,  що  м айже 
тота ль но всі м п роцесом  с пр и йняття  ін формац ії   ке р ують стер е от ипи – 
 уп е реджені  думки. П ід час ро зроб ки своєї  к он цепції  ві н  спирався  н а  дані 
 п сихологі чної  на у ки пр о р ефлекторни й  х аракт ер психіч ної  д іяльності 
людини .
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Суть  й о го  конце пці ї:  якщо «людина с п о чатку у яв ля є  світ,  а  п о тім вже 
бачить   йо г о» та о ск ільки «ре аль н а  д ійсність  на д то   широка, ск ладна  і 
 мінлива дл я  б езпосе ре д нього з най ом ства з н ею »,  то людина  в проц ес і 
 сприйняття  пе р ебудовує от оч у ючий св іт «за  сп рощен ою м оделлю» .  Пі д 
вплив ом інформ ац ії  про події , а не безпосе р едньо го їхнього спогля да-
ння, ств е рд жує У.  Ліппман , у св ідом ості люди ни  склад аю ться спро щені 
образи, стан дартизо ва ні  уявлен ня  п р о навко ли ш ній світ ,  «к ар тинки  в 
наши х  головах»,  або с те ре отипи .  А ле оскіл ьки вони  ґр ун тую ться н а  з о-
вн іш ньому,  поверховом у  знанні  п ро явища ч и  пр едмет и  дійсност і,  во ни 
мож у ть   бути  по милковими.

С те реотип та кож  місти ть  у соб і  оціночн и й елемен т  у  в игляд і 
 на станов и, емоційн о г о  с пілкува ння. Він н е  є прос тим сп ро щ ен ням, 
в ін  –  символ,   «надзв ич ай но  заряд же ний ві дч утт ями».  О ц ін очн ий  е ле-
м ент ст ер е отипу  (настано ви )  завжди є  сві до мо детермі нованим , оскі-
льк и  стереот ип , вир а ж аючи відч утт я особ ис тості, її  с ис тему цінностей, 
завжди  співвіднос ит ься з гру по в ими відчуття ми і г ру п ов ими діями. 
Звід с и  робивс я висновок про   можливу єдність стереотипів у тих або 
інших соціальних інститутів і соціальних систем. 

Сам У. Ліппман розмежовував зовнішній світ і «картинки в головах», 
підкреслюючи їх неадекватність, тобто вказував на ілюзорний характер 
стереотипів. Зрозуміло, що в межах висунутої ним концепції він  
істотно спрощує процеси пізнання і мислення. Проте для вирішення тих 
завдань, які стояли перед ним, це не відіграє особливої ролі.

«Процес пізнання, сприйняття нового, – вважає він, – це процес 
підведення, механічної підгонки ще невідомого явища, факту під стійку 
загальну формулу або образ». Відбувається стандартизація явища, що є 
нормою, законом для мислення людини. 

Стереотипи ефективно керують усім процесом сприйняття, будучи 
еталоном оцінки і відповідно захисту особи, яка, безумовно, входить 
до певної групи. Соціальні стереотипи сприяють загальному процесу 
тлумачення соціально-політичної єдності групи. Стереотипи, що 
виступають як стимул, мають викликати у людини реакцію – відчуття 
симпатії чи антипатії, страх або гнів, любов або ненависть відносно тих 
чи інших соціальних явищ.

У. Ліппман вважав, що для кожної катего рії лю дей вла с ти ві свої сте-
рео ти пи, і ан та го нізм між лю дь ми ви зна ча єть ся не їх кла со вим ста но ви-
щем, не рі з ним ста в лен ням до за со бів ви ро б ни ц т ва, а «ві д мін ні с тю між 
їх ні ми ста н да р та ми сте рео ти пів». Від по ві д но, на йо го ду м ку, об’ єд ну-
ва ти лю дей мо же і «є ди ний си м вол».

Від по ві д ний на бір си м во лів та сти му лів впли ває на лю ди ну, з од но го 
бо ку, уко рі ню ю чи її ві ру в іс ну ю чий лад, ви кли ка ю чи по зи ти в ні емо-
ції – схва лен ня, сим па тію, а з ін шо го – ви кли ка ю чи не га ти в ні емо ції 
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– від чут тя стра ху, не на ви с ті, гні ву до всьо го, що цьо му ла ду за гро жу є. 
Пси хо ло гі ч на дія за до по мо гою та ких емо цій но за ба р в ле них мо де лей 
ма ти ме ефект, то му що той вплив, який «ство рю ють і під три му ють сте-
рео ти пи», є «най г ли б шим і най то н шим».

У. Лі п п ман го во рив про не об хід ність спро щен ня, сте рео ти пі за ції, 
під го н ки скла д но го, но во го під про сте і ві до ме, вва жав, що, на при клад, 
ре да к то ру, який має спра ву з но ви на ми, про с то не мо ж ли во обі йти ся 
«без ста н да р ти за ції, без сте рео ти пів, без ру тин них ду мок», «без без жа-
ль но го іг но ру ван ня тон ко щів».

Го ло вною при чи ною не об хід но с ті ви ко ри с тан ня сте рео ти пів, на йо-
го ду м ку, є не об хід ність еко но мії ча су і зу силь, адже ко ли скла д ні ідеї 
вті лю ють ся в спро ще но му уза галь не но му об ра зі, то для їх ньо го сприй-
нят тя й осми с лен ня по трі б но ме н ше ча су і зу силь. Про те, з ін шо го бо ку, 
сте рео ти пи ві д у чу ють лю ди ну ана лі зу ва ти яви ща, кри ти ч но їх оці ню-
ва ти, при вча ють при йма ти їх без за с те ре ж но.

Та кі ха ра к те р ні вла с ти во с ті сте рео ти пу – емо цій но го си м во лу – як 
стій кість і упе ре дже ність мо жуть спри я ти пе ре тво рен ню йо го на яр лик, 
за бо бон, упе ре джен ня, які над то скла д но зруй ну ва ти.

У по ча т ко во му пе рі оді до слі джень про бле ма ти ка сте рео ти пу роз гля-
да ла ся з то ч ки зо ру по ми л ко вих, ало гі ч них і не до с ко на лих утво рень або 
упе ре дже них ду мок: «ка р ти н ки в го ло ві», «е мо цій ний си м вол», «фі к со-
ва ний об раз». Пі з ні ше сте рео ти пі за ція ста ла роз гля да ти ся як не об хід-
ний і най ва ж ли ві ший ко г ні ти в ний про цес, що опо с ере д ко вує по ве ді н ку 
лю ди ни, до по ма га ю чи її орі є н та ції в про це сі пі знан ня. Сте рео тип ста ли 
вва жа ти ат ри бу том ре а ль ної люд сь кої пси хі ки, а «сте ре о ти пі зо ва ні» по-
нят тя, оці н ки і ка те го рії – як за крі п ле ні в ма со вій сві до мо с ті «згу с т ки» 
су с пі ль но го до сві ду, як вла с ти во с ті і яви ща, які мо жуть по вто рю ва тись. 

На при клад, аме ри кан сь кий со ці о лог К. Янг у кни зі «Со ці а ль на пси-
хо ло гі я» услід за У. Лі п п ма ном аб со лю ти зує сте рео ти пи, стве р джу ю чи, 
що кла со ві іде о ло гії скла да ють ся «із сте рео ти пів, со ці а ль них мі фів і ле-
генд». На бір сте рео ти пів, на йо го ду м ку, до по ма гає «у ви зна чен ні ми ну-
лих, те пе рі ш ніх ча со вих і май бу т ніх си ту а цій».

Бі ль шість до слі д ни ків дій ш ли ви сно в ку, що  сте рео ти пи мо ж ли-
во впро ва джу ва ти у сві до мість мас за до по мо гою ЗМІ. При цьо му 
фо р му ван ня сте рео ти пу про хо дить три ета пи, уна с лі док чо го скла д ний 
об’ єкт зво дить ся до схе ми і до б ре ві до мих озна к. У кни зі «За сіб для 
мі ль йо нів» Р. О’Ха ра на зи ває ці три ета пи: пе р ший – «ви рі в ню ван ня» 
(leveling), дру гий – «по си лен ня» (sparpening), тре тій – «а си мі ля ці я» 
(assimilation). Спо ча т ку скла д ний ди фе ре н ці йо ва ний об’ єкт зво дить ся 
до де кі ль кох го то вих, до б ре ві до мих форм (ознак), а по тім до ви ді ле-
них ха ра к те ри с тикх об’ єк та до да єть ся осо б ли ва зна чу щість по рі в ня но з 
ті єю, яку во ни ма ли, бу ду чи скла до ви ми еле ме н та ми ці ло го. На ре ш ті, 
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ви би ра ють ся «ви рі в ня ні» і «по си ле ні» ри си об’ єк та для по бу до ви об-
ра зу, бли зь ко го і зна чу що го для пе в но го ін ди ві да. Зви ч на до си ту а ції 
лю ди на ре а гує ав то ма ти ч но, а «і н те н си в ність ре а к ції, на ду м ку О’Ха ри, 
за ле жа ти ме від ін те н си в но с ті емо цій ної дії, від ми с те ц т ва ма ні пу лю-
ван ня сте рео ти па ми».

У до слі д ни ків, які пра цю ва ли над да ною про бле ма ти кою пі з ні ше, не-
має од но зна ч но го по гля ду на при ро ду і суть сте рео ти пу. Од ні вва жа ють, 
що сте рео ти пи ма со вої сві до мо с ті зав жди є спе ці а ль но ор га ні зо ва ни ми 
і фу н к ці о ну ють на ос но ві пе в них со ці а ль них за мо в лень. Во ни за ле жать 
від за вдань со ці а лі за ції, а не від сти хії чут тє вої при ро ди сприй нят тя. Ін-
ші у фо р му ван ні сте рео ти пу від да ють пе ре ва гу зна чен ню чут тє во го до-
сві ду. Тре ті, по го джу ю чись з тим, що сте рео ти п не ми с лен ня утво ри ло ся 
сти хій но, під кре с лю ють, що сте рео ти пи під три му ють ся сві до мо, з до-
по мо гою спе ці а ль но й іс то ри ч но упро ва джу ва них у бу ден ну сві до мість 
ап рі о р них су джень, які по сту по во про ни зу ють усі сфе ри жит тя і, на сам-
кі нець,  на би ра ють си ли ети ч но го за ко ну або пра вил спі ві с ну ван ня, що 
ма ють іс то ри ч не зна чен ня. Ду м ка фра н цу зь ко го со ці о ло га П. Ри ке ра, 
мо ж ли во, є най пе р с пе к ти в ні шою при ви вчен ні фе но ме ну сте рео ти пу.

Од ним з го ло вних моментів ви вчен ня фе но ме ну сте рео ти пу є про-
бле ма спів від но шен ня йо го стій ко с ті й мі н ли во с ті. Ряд до слі д ни ків 
(К. Ма к ко лі,   М. Се гал), зве р та ю чи ува гу на стій кість сте рео ти пів, за-
зна ча ють, що ін фо р ма ція, яка спро с то вує сте рео тип, роз гля да єть ся пе-
ре ва ж ною бі ль ші с тю лю дей як ви ня ток, що під тве р джує пра ви ло. 

Роз гля да ю чи со ці а ль ні фу н к ції сте рео ти пу, Д. Те дж фел від зна чає ряд 
мо ме н тів:

1. Лю ди з ле г кі с тю ви яв ля ють го то в ність да ва ти ши ро ким со ці а ль-
ним гру пам не ди фе ре н ці йо ва ні, гру бі і упе ре дже ні оці н ки.

2. Ці ха ра к те ри с ти ки від рі з ня ють ся ста бі ль ні с тю про тя гом три ва ло-
го ча су.

3. Со ці а ль ні сте рео ти пи змі ню ють ся за ле ж но від змін у со ці а ль но му, 
по лі тич но му, еко но мі ч но му жит ті су с пі ль с т ва, але цей про цес від бу ва-
єть ся ду же по ві ль но.

4. Со ці а ль ний сте рео тип стає більш ви ра з ним і во ро жим, ко ли ви ни-
кає во ро жість між со ці а ль ни ми гру па ми.

5.  Со ці а ль ні сте рео ти пи вста но в лю ють ся ду же ра но і ви ко ри с то-
ву ють ся ді ть ми за до в го до ви ни к нен ня яс них уяв лень про ті гру пи, до 
яких во ни на ле жать.

Про те прак ти ка по ка зує, що сте рео ти пи ре а гу ють на но ву ін фо р ма-
цію і осо б ли во бу р х ли вою є ця ре а к ція під час дра ма ти ч них по дій у со-
ці а ль но- по лі ти ч но му жит ті су с пі ль с т ва. Змі на сте рео ти пу від бу ва єть ся 
при аку му ля ції ве ли кої кі ль ко с ті ін фо р ма ції, яка спро с то вує уста ле ний 
сте рео тип.



105

Сте рео ти пі за ція як ме тод впли ву ЗМІ на ма со ву сві до мість
Бі ль шість до слі д ни ків вка зу ють на той факт, що пе ре ва ж на бі ль шість 

фу н к ці о ну ю чих сте рео ти пів ма со вої сві до мо с ті по яс ню ють ся гі га нт сь-
ким впли вом на лю ди ну за со бів ма со вої ін фо р ма ції, які фо р му ють ста-
в лен ня лю ди ни до сві ту, ти пи її по ве ді н ки (на при кла ді вчи н ків «ге ро їв» 
пре си, ра діо, те ле ба чен ня, Ін тер не ту) і на ма га ють ся «при в’я за ти» ці прин-
ци пи по ве ді н ки лю ди ни до вка за них ни ми (ЗМІ) сфер жит тє ді я ль но с ті 
су с пі ль с т ва. Та ка ма ні пу ля цій на ді я ль ність ЗМІ що до ін ди ві ду а ль ної і 
ма со вої сві до мо с ті має чі т ко ви ра же ний про па га н ди ст сь кий ха ра к тер.

Про па га н ди ст сь ка ді я ль ність ЗМІ в будь- яко му су час но му су с пі ль с-
т ві бу ду єть ся на впро ва джен ні у сві до мість лю дей пе в них «цін но с тей» 
у ви гля ді си с те ми сте рео ти пів – ста н да р тів по ве ді н ки, со ці а ль них імі-
джів, по лі тич них мі фів та ілю зій. Сте рео ти пі за ція, тоб то пси хо ло гі ч на 
дія за до по мо гою ство рен ня ілю зо р них сте рео ти пів, є од ним з го ло вних 
ме то дів про па га н ди.

Те о ре ти ки і прак ти ки про па га н ди не тіль ки взя ли на озбро єн ня те зу 
У. Лі п п ма на про мо ж ли вість пси хо ло гі ч но го впли ву на лю дей за до по-
мо гою ілю зо р них сте рео ти пів, але й по гли би ли її те зою про не об хід-
ність та ко го впли ву. Йо го ду м ка про те, що «се ре д ня лю ди на» ми с лить, 
як пра ви ло, ір ра ці о на ль но, бу ла під три ма на май же всі ма те о ре ти ка ми 
про па га н ди. Всі во ни схо дять ся на то му, що про па га н да і, осо б ли во, ма-
ні пу ля ція ма со вою сві до мі с тю по ви нні бу ти зве р не ні не до ро зу му лю-
ди ни, а до емо цій. Хо ча те о ре ти ки про па га н ди і не за пе ре чу ють ро лі 
люд сь кої сві до мо с ті та від зна ча ють зна чен ня по пе ре дньо го до сві ду, але 
ос но в ним ме то дом про па га н ди вва жа ють сте рео ти пі за цію – ви ро б лен-
ня за до по мо гою ін фо р ма ції сте рео ти п них уяв лень.

Ж. Ел люль, ві до мий фра н цу зь кий фі ло соф і до слі д ник про па га н ди, 
вва жає, що «до пе в но го сту пе ня всі її (лю ди ни) сте рео ти пи, за бо бо ни... є 
про ду к та ми про па га н ди». Він від зна чав, що спро щен ня в про па га н ді не-
об хід ні і, чим бі ль шою є ау ди то рія, тим бі ль шою є по тре ба у спро щен-
ні. Як що, на при клад, сте рео ти пі зу єть ся до сить скла д не яви ще, ідея, то 
роз рив між цим спро ще ни ми уяв лен ня ми і ре а ль ні с тю роз ши рю є ть ся. 

У своїй кни зі «Про па га н да» він ви сту пає з кон к ре т ни ми ре ко ме н да-
ці я ми про те, як ефе к ти в но ве с ти про па га н ду. Він пи ше, що про па га н-
дист зо бо в’я за ний зна ти ау ди то рію, на бір її сте рео ти пів, той ґрунт, на 
яко му діє про па га н да. Він роз мі р ко вує про ма ні пу ля ти в ні мо ж ли во с ті 
про па га н ди, які ре а лі зо ву ють ся за до по мо гою ін фо р ма ції й сте рео ти пів,  
та про її роль у на ві ю ван ні за бо бо нів.

За йо го сло ва ми, сте рео тип є на сам пе ред емо цій но- оці но ч ним утво-
рен ням. Йо го при ро да скла да єть ся з двох ком по не н тів – знан ня й ста-
в лен ня (наста но в и), при чо му знан ня ха ра к те ри зу єть ся як ста н да р т не, 
спро ще не, а ста в лен ня – емо цій не і пе ре ва жа ю че. 
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Сте рео ти п ні утво рен ня, су джен ня, оці н ки, об ра зи кон це н т ру ють ся в 
го то вих фо р му лах: у про па га н ди ст сь ких шта м пах, які кон к ре ти зу ють ся 
в за со бах ма со вої ін фо р ма ції за до по мо гою мо в них за со бів і ві зу а ль них 
зо бра жень. У бі ль шо с ті ви па д ків сте рео ти пи ви яв ля ють се бе в яр ли ках, 
по ми л ко вих уза галь нен нях, які ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся про па га н-
дою для ви кли ку від по ві д ної емо цій ної ре а к ції ау ди то рі ї. Для сте рео ти-
пу та кож є ха ра к те р ною зда т ність до на ві ю ван ня, на яку в пе р шу чер гу 
зве р та ють ува гу за мо в ни ки і тво р ці про грам пси хо ло гі ч но го ма ні пу ля-
цій но го впли ву на ма си.

Сте рео ти пи становлять ос но ву со ці а ль но- по лі ти ч них мі фів, на яких 
ба зу єть ся будь- яка іде о ло гія, а ЗМІ за до по мо гою ме то ду сте рео ти пі за-
ції впро ва джу ють їх у сві до мість чи та чів, слу ха чів, гля да чів.

Про па га н ди ст сь кі сте рео ти пи та кож ви ко ну ють і охо рон ні фу н к ції, 
на при клад та кі, як під три м ка іс ну ю чо го ла ду, ви хо ван ня у мас ві р но с ті 
іс ну ю чим по ряд кам і, від по ві д но, стра ху пе ред всім, що цьо му укла ду 
жит тя за гро жу є. Сте рео ти пи зав жди ви ко ри с то ву ва ли ся та кож і у ви-
гля ді яр ли ків для по зна чен ня со ці а ль них груп і по лі тич них сил, що пе-
ре бу ва ють у ста ні су пе ре чок, кон ку ре н ції та во ро гу ван ня. При їх ній фа-
б ри ка ції за сто со ву ють при мі ти в ний при йом зі ста в лен ня за прин ци пом 
«чо р не – бі ле»: по зи ти в но оці ню єть ся те, що слу жить ін те ре сам сто ро-
ни- за мо в ни ка, і не га ти в но – те, що цим ін те ре сам за гро жу є. 

Для за крі п лен ня у сві до мо с ті мас сте рео ти пів про па га н да прак ти кує 
ба га то кра т не, на сти р ли ве по вто рен ня од них і тих же слів, фраз і ло зу н-
гів, які вре ш ті- решт ста ють си м во ла ми. По стій не від тво рен ня сфа б ри-
ко ва них сте рео ти пів ство рює пе ре д у мо ви для їх не кри ти ч но го сприй-
нят тя і за сво єн ня ау ди то рі є ю. Па си в ність і не кри ти ч ність сприй нят тя 
ін фо р ма ції ау ди то рі єю є го ло вною умо вою мо ж ли во с ті ма ні пу ля ції її 
сві до мі с тю (як ін ди ві ду а ль ної, так і ши ро ких со ці а ль них груп). Сте рео-
ти пи мо жуть ство рю ва ти ся на рі з них рі в нях сві до мо с ті: на те о ре ти ч но-
му (на при клад, у до к т ри нах) у прак ти ці про па га н ди, ма ні пу ля цій ма-
со вою сві до мі с тю і пси хо ло гі ч ної вій ни (за со ба ми ма со вої ін фо р ма ції). 
Упро ва джен ня їх у сві до мість лю ди ни в су с пі ль с т ві йде з ди тин с т ва. 
У цьо му про це сі бе руть участь шко ла, сі м’я, ре лі гія, але най більш 
ін те н си в но та кий вплив здій с ню єть ся за со ба ми пре си, ра діо, те ле ба чен-
ня, Ін тер нет.

У за со бах ма со вої ін фо р ма ції спо сте рі га єть ся ди фе ре н ці а ція в ме то-
дах сте рео ти пі за ції за ле ж но від їх спе ци фі ки, ау ди то рії, її со ці а ль но го 
ста ну. Сте рео ти пі за ція вла с ти ва всім ком по не н там ді я ль но с ті ЗМІ – 
те к с то во му ма те рі а лу, ре к ла мі, ілю с т ра ці ям, спо со бу по да чі ма те рі а лів 
то що.

Ви вча ю чи до свід про па га н ди, ре к ла ми і ма ні пу ля ції сві до мі с тю,            
В. Ар тьо мов ви о к ре мив ефе к ти в ні при йо ми впли ву на сві до мість лю-
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дей, які до по ма га ють фо р му ван ню сте рео ти пів. Се ред них: ви ко ри с тан-
ня збі гу ін те ре сів, зо в ні ш ня схо жість по дії з на ві ю ван ням, «при в’я з ка» 
но вих сте рео ти пів до ста рих, при йом під мі ни сте рео ти пів, змі щен ня 
фо ку су ува ги, ви су ван ня на пе ред ній план від чут тів окре мих груп, сти-
му ля ція зі тк нень.

У ці ло му за вдан ня фа хі в ців у га лу зі про па га н ди зво дить ся не до 
ство рен ня в ау ди то рії но вих по треб, а до при сто су ван ня на стро їв мас до 
сво їх ці лей. Оскі ль ки, з од но го бо ку, че рез об ме же ність у ча сі і про с то рі 
ко му ні ка тор по ви нен зво ди ти ве ли ку ча с ти ну ін фо р ма ції до її най про-
с ті ших еле ме н тів, а з ін шо го – ау ди то рія та кож не має до ста т ньо ча су 
і ене р гії, щоб «пе ре ва ри ти» всю ін фо р ма цію в де та лях, то ін фо р ма ція 
ви ма гає спро ще ної ве р сії (Р. Хі берт, І. Борн). Про сте рі шен ня будь- якої 
бу ден ної про бле ми скла да єть ся зі ста н да р т но ви ко ну ва ної дії, ско н с т-
ру йо ва ної за до по мо гою пе в но го «клю ча», який лю ди на оде р жує в ре-
зуль та ті со ці а ль но го на вчан ня, у то му чи с лі і за вдя ки си с те мі за со бів 
ма со вої ін фо р ма ці ї.

Про те по трі б но вра хо ву ва ти і той чин ник, що лю ди на (чи тач, слу-
хач, гля дач) хо че, щоб її по ва жа ли, до ві ря ли її ін те ле к ту, на да ва ли мо-
ж ли вість са мій ро би ти ви сно в ки з по від ом ле них фа к тів. То му ін ди від 
сві до мо чи не усві до м ле но чи нить опір спро бам на в’я за ти йо му го то ву, 
ос та то ч но сфо р му льо ва ну то ч ку зо ру. З од но го бо ку, лю ди на сприй має 
над то пря мо лі ній ні за яви як за мах на її пра во ви бо ру, то му фа хі в ці в 
га лу зі про па га н ди і ма ні пу ля ції сві до мі с тю зав жди за ли ша ють об’ єк ту 
впли ву ілю зію ви бо ру. З ін шо го бо ку, іс нує ще од на пси хо ло гі ч на об ста-
ви на: оскі ль ки ре а ль ний світ і йо го яви ща є скла д ни ми і ба га то ма ні т ни-
ми, то пло с ке, од но ви мі р не тра к ту ван ня по дій і явищ не узгоджується 
з вла с ти вим для лю ди ни від чут тям скла д но с ті і ба га то ви мі р но с ті сві ту, 
ви кли ка ю чи у неї опір і не до ві ру. Це не зо всім уз го джу єть ся з кон це п-
ці єю   У. Лі п п ма на і, осо б ли во, з по гля да ми йо го по слі до в ни ків у сфе рі 
про па га н ди, які роз гля да ють гро мад сь ку ду м ку і ма со ву сві до мість як 
щось то та ль но сте рео ти пі зо ва не, на по в не не за бо бо на ми і шта м по ва ни-
ми уяв лен ня ми, що ні би то ста вить під сум нів мо ж ли вість осо би с то с ті 
про ти сто я ти впли ву ЗМІ. 

За вдан ня ЗМІ по ля гає не тіль ки в пе ре да чі ін фо р ма ції, її оці ню ван-
ні і фо р му ван ні ба жа но го емо цій но го ста в лен ня су с пі ль с т ва до ці єї ін-
фо р ма ції, а й у за лу чен ні як окре мої лю ди ни, так і рі з них со ці а ль них 
груп до ак ти в ної су с пі ль ної ді я ль но с ті. То му, як що су с пі ль с т во бу де 
за ці ка в ле ним в ак ти в ній ді я ль но с ті уча с ни ків гро мад сь ких ру хів, то 
йо му ви гі д но бу де фо р му ва ти че рез ЗМІ аде к ва т ну ма со ву сві до мість і 
ві до бра жа ти ре а ль ну ка р ти ну сві ту. Ма ю чи, з од но го бо ку, та ке со ці а ль-
не за мо в лен ня, а з ін шо го – на ма га ю чись йо го за до во ль ни ти («три ма ти 
ру ку на пуль сі по дій», «йти в но гу з ча сом» то що – не та кі вже і по га ні 
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сте рео ти пи!?), ЗМІ бу дуть об’ єк ти в но зму ше ні пе ре гля ну ти де які прин-
ци пи вла с ної ін фо р ма цій ної по лі ти ки і зро би ти ре ві зію ме то дик ді а ло гу 
із су с пі ль с т во м.

Ви ко нан ня да но го су с пі ль но го за мо в лен ня, на на шу ду м ку, по ви нне 
су про во джу ва ти ся ко н т ро лем з бо ку су с пі ль них ін сти ту тів (ор га нів 
дер жа в ної вла ди, гро мад сь ких об’ єд нань і ор га ні за цій та ін.).

Пи тан ня кон к ре т но го змі с то в но го на по в нен ня за хо дів що до вдо с ко-
на лен ня ін фо р ма цій ної по лі ти ки ЗМІ, зо к ре ма, від сі ю ван ня де стру к-
ти в них мі фів, яр ли ків, сте рео ти пів та ін ших ма ні пу ля ти в них конс тру-
к цій, хо ча і пе ре бу ває на тех ні ч но му рі в ні, але ви ма гає обе ре ж но с ті і 
ре те ль но с ті в ро бо ті з ма те рі а лом, то му ус пі ш но ним мо жуть за йма ти ся, 
у пе р шу чер гу, фа хі в ці ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них центрів.

Не об хід но та кож від зна чи ти, що, на яких би під ста вах не ба зу ва ла ся 
прак ти ка за хи с ту від ма ні пу лю ван ня сві до мі с тю і бо ро ть би з ним з бо-
ку тих су с пі ль них ін сти ту тів і ор га ні за цій, ді я ль ність яких стра ж дає від 
сте рео ти пі за ції і ма ні пу лю ван ня, та ким ор га ні за ці ям має сенс на цен т ра-
ль но му рі в ні (або на рі в ні ко ор ди ну ю чо го ор га ну) роз ро би ти кон це п цію 
про ти дії, де бу ли б ви сло в ле ні прин ци пи ді я ль но с ті ма ні пу ля ти в ної си-
с те ми і – як мі ні мум – тех но ло гі ч ні ре ко ме н да ції що до вжи ван ня контр-
за хо дів. Не зва жа ю чи на зна ч ний об сяг на ко пи че но го на у ко во го знан ня з 
да ної те ма ти ки, во на пе рі оди ч но ви ни кає як аб со лю т но но ва, на віть у на-
у ко вій лі те ра ту рі, а для ба га тьох не спе ці а лі с тів- пра к ти ків не є зна чу щою 
або вза га лі за ли ша єть ся terra incognita на віть в остан ні ро ки, ко ли во на 
по тра пи ла до сфе ри пу б лі ч них дис ку сій, що від чу т но шко дить за ці ка в ле-
ним у бо ро ть бі з ма ні пу ля ці єю ма со вою сві до мі с тю су б’єк там. 
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